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 منظمة الصحة العالميةالإقليمية لشرق المتوسط للجنة ال

 2013أكتوبر تشرين الأول/ 28مسقط، عمان، 
  

 وزراء الصحة، السيدات والسادة،معالي  ،المدير الإقليميمعالي الرئيس، معالي 

علوان، اسمح لي أن أشكركم على دعوتكم الالدكتور  رئيساً للدورة الإقليمية أن أهنئكم على انتخابكم دُّ وَ الرئيس، أَ السيد 
عمان، سلطنة أن أعرب عن امتناني لمضيفنا، حكومة  أيضاً  دُّ وَ اليوم. وأَ هذا  لإلقاء الكلمة الرئيسية في اللجنة الإقليميةلي 

عمان في مجال الصحة والتنمية الاجتماعية على مدى حققتها سلطنة ات التي الإنجاز إن الاستقبال. وحسن  لكرم الضيافة
 .يحُتذى به في العالم تعد نموذجاً العقود الأربعة الماضية 

 السيدات والسادة،

شهدنا الإقليم، ولقد وزراء الصحة في عالي لمهذا التجمع السنوي الهام الحديث أمام أن أتيح لي منذ سنوات  8 تلقد مرَّ 
م الذي نحققه والتقدُّ إقليمنا نحن هنا اليوم لمناقشة الصحة في و منذ ذلك الحين. التي طرأت الأحداث الهامة والتغيرات جميعاً 

 أفضل لمواطنينا.لبلوغ مستوى صحي 

ك  لتيمفإنه ، من يمتلك الأملالأمل، و يمتلك الصحة، يمتلك قولته المشهورة: "من  19القرن  في فلاسفةالقال أحد ولقد 
"إن التمتع بأعلى  ذكرستخدم دستور منظمة الصحة العالمية كلمة "التمتع" فيما يتعلق بالصحة عندما وقد اكل شيء." 

هو يدة الجصحة الأن التمتع بوتدلنا فطرتنا على يمكن بلوغه هو أحد الحقوق الأساسية لكل إنسان".  من الصحة مستوى
ألا  للاهتمام اً مثير  لتنمية المستدامة تقريراً لول انشرت شبكة الأمم المتحدة لحالشهر الماضي وفي السعادة.  محدداتمن أهم 

 .2013: تقرير السعادة العالمي وهو

الدول الذي تدعو فيه  2011ا في عام ههذا هو التقرير الثاني من نوعه منذ أصدرت الجمعية العامة للأمم المتحدة قرار و 
قد صدر و العامة،  اتتوجيه عملية صنع السياسفي ، والاستفادة من ذلك اسالنلدى السعادة مستوى قياس إلى الأعضاء 

 على السعادة والرفاه.حول العام الماضي الذي عقد اجتماع الأمم المتحدة رفيع المستوى في أعقاب 

منظور يمكننا الاسترشاد đا من التي و  ،التي تتسم بنفاذ البصيرةعدد من الأشياء الثمينة على يحتوي أحدث تقرير و 
إلى الدراسات الاستقصائية  لسعادة، استناداً ل وفقاً  بلداً  150أكثر من تم ترتيب على سبيل المثال، بعد أن فالصحة. 
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من المتغيرات الرئيسية  العمر الصحي المأمول كان واحداً ، وجد الباحثون أن متوسط 2012-2010الأعوام السكانية خلال 
الأكثر أهمية  المنفرد بوحدهنفسية هي السبب الاضطرابات ال أنالباحثون . كما وجد جاتللدر  البلدان إحرازالتي تؤثر على 

سعداء يعيشون حياة أطول، الالتقرير أن أظهر إلى حد كبير. و  هذا السبب السياسات وصانع تجاهلبرغم وذلك لتعاسة، ل
صانعي لملاحظات هامة للتنمية الوطنية و كانت . هذه  فضلهم الأ ينمواطنمن بين و أوفر ربحاً، و  ، اً أكثر إنتاجأĔم و 

 السياسات في جميع القطاعات.

، من بين البلدان التي شملتها الدراسة، أظهر التقرير أن السعادة في في مؤشر السعادة؟ حسناً نحن ، أين نقف والآن
 يومياً ف! في هذا لا عجبو . 2007-2005مقارنة مع بيانات الفترة  2012-2010الفترة قد انخفضت عموما في الإقليم 
وانعدام الأمن المالي والاقتصادي، والتغيير  ،وعدم الاستقرار ،عاني من الصراعصوراً لإقليم يشاشات أخبارنا تعرض 

. الإقليم دث فيتح اتيجابيمن الإوالمرض. ولكننا نعلم جميعا أن هناك الكثير  ،وعدم المساواة ،الاجتماعي، والفقر
في معالجة  أثر إيجابي أيضاً  لكميكون سالجاد لتعزيز التنمية الصحية  لديكم من رؤى، وبعملكم وبمااجتماعكم هنا اليوم، وب

  العديد من الجبهات.الإقليم في الأزمة التي تواجه 

" حالة من اكتمال بأĔاالصحة  قد عرَّف دستور منظمة الصحة العالميةيدة؟ نحن نعلم أن الجصحة الما هي وإذا تساءلنا 
ما ، أن أسألكم ليهل لسياسات الصحية، ل واضعينوكمجرد انعدام المرض أو العجز".  لا بدنياً وعقلياً واجتماعياً السلامة 

الخدمات  معالجة المرض وتوفير"هي الكثير منكم تكون إجابة ع أن ، وأتوقَّ م في العملمعظم وقتكهو الأمر الذي يشغل 
 ."الصحية

والعقلية والرفاه  بدنيةالالصحة على الصحة، على "كم من الوقت نستغرقه في التركيز لسياسات،  كصانعين لو 
كي نركز فيه ناقشات في محافل منظمة الصحة العالمية،  الوقت نستغرقه في المكم من ف، سؤاليواصلت الاجتماعي"، وإذا 

تحسينات كبيرة في المؤشرات الصحية حققت ، ، بما فيها بلديالإقليملتعزيز الصحة؟ العديد من بلدان العملية لول الحعلى 
  لة في التعرض لمخاطر صحية خطيرة.على مدى العقود الثلاثة الماضية، ولكن في الوقت نفسه نحن نشهد زيادة هائ

  أصحاب المعالي والسعادة،

القضايا التي تؤثر على مختلف في الأيام القليلة خلال هذه  ونتنظر وسفي الإقليم. صحيين قادة كهنا اليوم  أنتم تجتمعون 
تعزيز أفضلية إيلاء الاهتمام بمدى خطوة إلى الوراء للنظر في تراجعون موقفكم بالعودة س مأنك ةالصحة في الإقليم، وأنا واثق

فريد موقع في  كم، ولكنم بالطبع القيام بذلك وحدكميمكنكولن مكافحة الأمراض فقط. عدم التركيز على الصحة العامة و 
 المتبادل بين تفاعلالوالتغيير في طريقة  ،نحو الصحة في سيرهاالحكومات  الأسلوب الذي تتبعهتغيير في اليير. لقيادة التغ

  لمجتمعات والمواطنين.أوفر لسعادة أفضل و مختلف القطاعات لتحقيق صحة 

عبر  لعملعلى اى، وفي أماكن أخر إقليمنا هناك أمثلة ناجحة في إلا أن  صعب التنفيذ. وهنا، القول سهل ولكن العمل
  .من هذه التجاربيمكننا الاستفادة والتعلم إن شاء االله و تعزيز الصحة. من أجل ة يقطاعات الحكومالجميع 
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لا شيء يمكن أن و مبادرة إنقاذ حياة الأمهات والأطفال. أنكم ستناقشون  رأيتُ عمال، الأجدول إلى  وعندما نظرتُ 
حقيقة أنه على الرغم  شديدة تجاهة يحساس جميعاً لدينا  يجعلفالتنوع الهائل في إقليمنا . الموضوع يكون أكثر أهمية من هذا

ن بلدان أخرى هذا مصدر فخر لنا، فإأدنى معدلات وفيات الأمهات والأطفال، و لديها معدلات من بعض بلداننا أن من 
وتيرة التي ēدف في المقام الأول إلى تسريع من خلال هذه المبادرة،  ،. ويسرني أن أرىلا تزال لديها معدلات عالية جداً 

نركز الآن على البلدان ذات الأولوية أننا إلى جنب مع عدد من الشركاء،  التقدم نحو تحقيق الأهداف الإنمائية للألفية، جنباً 
 الأطفال.و الأمهات وفيات بمنع  المتعلقةوعلى الأولويات 

العديد من بلدان حقق بينما ف بعضنا البعض.به ندعم مقدار ما لى اح هذه المبادرة، يعتمد عوكما يبدو لي، فإن نج
  ككل.للإقليم  ضروري لتحقيق الهدف بالنسبة للآخرين وبالنسبة الإقليم التضامن بين بلدان ، فإن أهدافه بالفعلالإقليم 

. وهذا يعني السعي إلى تحرز من خلالها أكبر نفعالتي يمكن أن المجالات جهودنا في إلى أن نوجه  ونحن بحاجة أيضاً 
الفرصة  نلم تتح لهاللاتي إلى الأمهات والأطفال في أفقر المناطق الريفية. وهو ما يعني الوصول إلى الأمهات الوصول 

واسمحوا أفضل، صحة يتمتعن ب، مواصلة التعليم لفترة أطولعلى القادرات نعلم أن الفتيات  . ونحن جميعاً نلإكمال تعليمه
دعونا لا ننسى أن و . يتمتع أطفالهن وأسرهن بموفور الصحة والسعادة، وسوف كنساء وأمهات  سعادةوفر أ Ĕنإلي أن أقول 

التقدم استمرار يجب علينا أن نضمن و لألفية ليست سوى وسيلة لتحقيق غاية، وليس غاية في حد ذاēا. المرامي الإنمائية ل
  .ادةبحياة أكثر صحة وسعويتمتعون الأمهات والأطفال يعيشون المزيد والمزيد من ، وأن نحرزهالذي 

  ،سيداتي وسادتي

في السارية للأمراض غير المتفاقمة المأساة  لمس منا قد كلاً   أعتقد أنو . الساريةالأمراض غير تناقشون أيضاً سوف 
  .ناكأعضاء في مجتمعاتنا وأسر و كموظفين عموميين، و هنيين صحيين، كم،  الإقليم

 ،منة، مثل أمراض القلبالمز مراض من الأيعانون من المرضى الذين الأعداد المتزايدة  علىفقط  تقتصرلا المأساة 
التأهب التي نراها في حالة عدم في  إĔا تكمنبل  ،الذي ينجم عنهاوالموت المبكر  الشديدة، والسرطان، والإعاقة ،والسكري
إلى  أحياناً وقد يعود هذا الحكومة. في خرى سائر القطاعات الأوعدم وجود جدول أعمال مشترك للعمل مع  ،بلداننا

إحداث يمنعنا من  إلى توجه فكريالتخطيط الاستراتيجي والتنظيم، أو يرجع إلى خطأ في ما  غالباً  هالموارد، ولكنمشكلة 
  تغيير حقيقي.

تعاطي التبغ عامل رئيسي إن بتعزيز الصحة. نريد أن نراه يتعلق التغيير الحقيقي الذي إن التغيير الحقيقي؟ بلوغ ماذا يعني 
بذل جهود كافية في جميع أنحاء حتى الآن لا تُ أنه ، إلا أنه الحقائق المحزنةومن المزمنة. والحالات في الكثير من الأمراض 

  .صناعة التبغشركات ضغوط والمصالح التجارية لللالتصدي الحازم و  التدخينلخلق بيئة خالية من الإقليم 

واتباع تغذية ، ممارسة المزيد من الرياضةشجيع أنماط الحياة الصحية، و بت الراسخةناعة إلى الق ننا نفتقر أيضاً فإ، موكإقلي
سيوفر نه إبل ، ، ليس هذا فحسبتحسين الصحةعلى  عيشجذلك تفي ف. والسكر والملحالدهون الإقلال من صحية، و 

  الحكومات.المال، بالنسبة للأفراد والأسر و 



 
 
 

 4 

. لذلك ل التغييرتقبُّ ، كان من الصعب م بنا العمروكلما تقدَّ . العادات الصحية والسلوكيات في سن مبكرة جداً  نتعلمنا إن
  .مدالطويلة الأ القضاياعندما نتحدث عن إنقاذ حياة الأمهات والأطفال، يجب علينا ألا ننسى 

زملائنا في في ، و في أحفادنايجب علينا أن نفكر ف، الساريةسياسات وخطط للوقاية من الأمراض غير  عندما نضع
  .هاالقطاعات التي يجب أن نعمل معسائر في و  ،التعليم

ارتفاع ضغط ببالفعل المصابين بالنسبة لملايين و هذه الظروف. التعامل مع  يةكيف  في تغييرالإلى رؤية  ونحن بحاجة أيضاً 
الرعاية الصحية الجيدة حصولهم على هو ضمان أن نراه بالتأكيد اج التغيير الذي نحتفإن الدم وأمراض القلب أو السرطان، 

  لأدوية الأساسية.مبالغ طائلة للحصول على ا يجبر الناس على دفعألا يجب و على مستوى الرعاية الصحية الأولية. 

تكلفة الرعاية الصحية لهذه الأمراض تشكل ، أيضاً البلدان جميع أفترض أن هذا يحدث في وأنا أعرف أن في بلدي، و 
  مصدر قلق كبير للحكومات والمواطنين.وغيرها 

وأنا أتابع راء مفهوم التغطية الصحية الشاملة. و  تحشدونهالذي وبالتالي فإنه من المشجع أن نرى الزخم السياسي 
حول  اتكموأتطلع إلى رؤية نتائج مناقش ،يةفي المحافل العالمية، بما في ذلك جمعية الصحة العالمالموضوع المناقشات حول هذا 

  لصحية الجيدة.لمساعدة الناس على الحصول على الرعاية ايعتزم إقليمنا التخطيط جدول الأعمال، وكيف هذا الموضوع في 

  السيدات والسادة،

الأولية هي للتمريض والقبالة في إقليم شرق المتوسط لمنظمة الصحة العالمية، لا تزال القوى العاملة الصحية  ةراعيوبصفتي 
جمعية في كلمتي أمام من قبل،  قلتُ وقد الة. دون قوة عاملة فعّ بتحقق التغطية الصحية الشاملة تبالنسبة لي، ولا يمكن أن 

دون بسعى إلى تعزيز النظم الصحية نوفي غيرها من المحافل، أننا لا يمكن أن  ،2008عام عندما دعيت إليها الصحة العالمية 
  .ا الإقليمفي هذ في القوى العاملة التصدي لأزمة القوى العاملة الصحية. ونحن لدينا أزمة حقيقية

ثغرات كبرى في  لا يوجد بلد في الإقليم يخلو من هأنمن العام الماضي  م الذي توصلتم إليه فيوأنا أتفق مع استنتاجك
، أحياناً  ستدامةالمغير و كلفة، إمدادات من العمالة المالطيف نحن نعتمد على طرف من أطراف في و القوى العاملة الصحية. 

الأطباء والممرضين وغيرهم من إلى العدد الكافي من في الطرف الآخر من الطيف نفتقر و ما في مجال التمريض. وافدة ولاسيّ الو 
  للتعامل مع احتياجات مواطنينا. كافياً   المدربين تدريباً  المهنيين الصحيين

على المستوى و التنسيق بين قطاعي التعليم العالي والصحة. و  فإن جوهر المسألة هو في التخطيط في كلتا الحالتين
ن. ونحن ممكبأكبر قدر هنة جذابة جعل المة و يالصح اتدمالخفي للإقبال على العمل شجع شبابنا علينا أن نالاجتماعي 
بحيث  هم،تنقلوتمكين  ،المهنيين ذوي المهاراتبر الحوافز للاحتفاظ من أن الهياكل المهنية لدينا توفإلى التأكد  بحاجة أيضاً 

  .الكبيرة المدنالعواصم و فقط في  ولا يتركزونفي أفقر المناطق النائية، حتى ن في متناول الجميع، و المهنييصبح 

 . لقد تحدثتُ عن الآخرين في عزلةوهو لا أحد منا يستطيع تحقيق أي شيء ففي جميع أعمالنا. إن الشراكات ضرورية 
 ،التعليم، والتعليم العاليكتم مع القطاعات الأخرى،  ييجب أن  الذيالدور الهام للقيادات الصحية في العمل من قبل عن 
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في و . إقليمنا على التعاون معهم ينبغي أن نشجع فيو  ،ن في المجتمع المدنيو ن محتملو شركاء آخر وهناك والصناعة.  ،والتجارة
هذه  قويتكي ة  يالصحيعود للقيادات الأمر ف، إقليمناط في و لضغلنظمات غير الحكومية تتعرض فيه المالوقت الذي 

  تمع المدني في التنمية الصحية.المجيبذلها  أن وتعزز العديد من المساهمات الكبيرة التي يمكن ،الشراكات

  .أصحاب المعالي والسعادة

أنا أعلم أن هذه ستكون ف. الإقليمعدم الإشارة إلى حالات الطوارئ الحالية التي تحيق بنا في جميع أنحاء  لقد تعمدتُ 
العمل من أجل نركز على الحوار. دعونا نواصل و يجابية. سم بالإنتّ من مناقشاتكم في الأيام الثلاثة المقبلة. دعونا  هاماً  جزءاً 

  للسلام. لدبلوماسي وجسراً فرصةً للحوار االصحة جعل 

  ، والصحة، وقبل كل شيء، السعادة.وأتمنى لكم جميعا السلام

 .مشكرا لكو 


